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Válsajj közepén.
Benne vagyunk a válság közepében. 

Hogy hogyan jutunk ki belőle; azt egy­
előre a legöregebb politikai jósok sem 
tudjak megmondani.

A munkapárt magatartásán múlik 
minden. Elválik, lesz-e benne annyi erő, 
összetartás és elvhüség, hogy minden ki­
sértésnek ellenállva, a nemzeti követelé­
sek utolsó foszlányait megmentse?

Ha a munkapárt összetart, akkor le­
hetetlen más megoldás, mint a mit Hé- 
derváry a Kossuth párttal előkészített. 
Ennél olcsóbb ajánlatot a munkapárt sem 
tehet Csak az a kérdés, hogy a válság 
miként fog hatni azokra a bizonyos pat­
kányokra, melyek már akkor elkezdenek 
menekülni, mikor még szó sincs a hajó 
sülyedéséről ?

Justhék nagyban reménykednek a 
patkányokban, hogy ezek velük fognak 
szövetkezni s őket segítik nyeregbe. Fe­
lejtik, hogy már egyszer lelültek egy ilyen 
biztatásnak, mégis megismételnék?

Másrészt Bécsben is bonyolódik a 
helyzet. Az osztrákok felidézték a válsá­
got, meggondolatlanul, könnyelműen. 
Senki sem akarta itt a király felségjogait 
bántani, Bécsben fújták meg a vészkür­
töt s a nagy harsogásra megingott az

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Nyílt levél
dr Berkovits René vároai orvoaho«.

Doktor Uram! Városi doktor Uram! Tiszti 
orvos Uram! Ön a választó jogi liga hive. On 
a szabadgondolkodók híve. Mert azok nevében 
beszélt. Ez utóbbi címen lehet önhöz szólam. 
Hiszen ön szabadgondolkozó. Arai nem azt 
jelenti, hogy ön gondolkozik. Csak azt, hogy 
önnek szabad gondolkozni. S mint ilyen elvnek 
hódolója megengedi, hogy nekem is szabad 
legyen gondolkozni. Engedje meg ezt nekem 
hiszen én is akkor szívtam magamba a papok 
butaságát, mikor ön. En is abban a tanterem­
ben tanultam megismerni a tudományok ábcé- 
jét, melyben ön. On is ugyanazon padok mel­
lett szerezte meg az érettségi bizonyítványt, 
ahol én. S ha az osztálytárs soraival keresi 
föl egykori társát, úgy e nem elitélendő dolog,'

On orvos lett. En pap. Önnek kötelessége, 
hogy a test betegségeit vizsgálja, annak bajait 
enyhítse. Hivatása magaslatán állva sok be- 
teg«ég megszüntetésével lehetne a lelkek meg- 
mentője is, a megelégedettség megszerzésével. 
Nekem kötelességem hirdetni a szeretet igéit, 
megóvni a lelkeket ama szenvedélyektől ame­
lyek a testet is megölik. On ahelyett, hogy a 
testek bajaival foglalkoznék, papokat rugdos 
meg, akik önnek nem ártottak és nem árt­
hatnak.

Doktor Uram! Önnek diplomája van. On 
tehát kinyilvánított okos ember. On úri család­
ból származik. Tehát gentlemann. Onn 1 lehet 
beszélni, hallgasson meg kérem.

Mondja neg kérem, hogy szabad-e okos

osztrák miniszterelnöknek és .1 közös 
hadügyminiszternek az állása is. Akkora 
kavarodás lett, a mekkorát senki sem 
várt — ki tudja, mi lesz a vége?

Egyelőre a magyar pártok várakozó 
álláspontot foglalnak el. Nincs is mást 
mit tenni. A válság még csak most kez­
dődött s azt sem tudni igazában, a sok 
bécsi kéz közül, melyik idézte fel?

Balkéz volt, az bizonyos. Ha mást 
nem is ér el, annyit bizonyosan köszön­
hetni fogunk neki, hogy a Justh-párt újabb 
bátorítást kapott belőle az obstruáláshoz.

Olyan fura időket élünk, hogy Bécs- 
ből biztatják az obstrukciót a katonai 

1 javaslatok ellen; persze abban a remény­
ben, hogy az állítólag függetlenségi Jus­
thék kai még svarcgelbebb véderőreformot 
is elfogadtatnak, csak egy kis általános 
titkos az ára. És igy függetlenségi em­
berek fogják lehetetlenné tenni a függet­
len magyar hadsereget örökre.

A milyen bolond időket élünk, még 
i ez is megesik.

Aufftnborg nyílMkü&atab. Auffeabsrg 
i tegnap egy újságíró előtt kijelentette, hogy nála 

Batthyány mindösze csak egyszer volt, akkor 
sem politikai dologban, hanem a diósgyőri 
papírgyár ügyében. Valónak tartja azt, hogy 
jegyzéket küldött a magyar kormányhoz a

embernek, akit diploma nyilvánít, annak olyat 
állítani, amit adatokkal bizonyítani nem tud? 
Nevezi-e ön tudománynak ama doktortudomá­
nyát, aki megindokolni nem képes, hogy minő 
alapon állapítja meg a betegen diagnózisát ? 
Aztán mondja meg nekem, hiszen ön gentle­
man, hogy úri dolognak tartja-e ön megtá­
madni olyan egyéneket, akik ott nem védhetik 
magukat.

Hát szeretettel kérem, csak egyetlenegy 
példát (látja nem kérek sokat) arra az állítá­
sára, hogy a papok butítanak. S ne menjen 
messzire kérem. Induljon ki magából, hiszen ön 
is a megrugdosott papok kezeiben kezdett 
tudni vágyni. Avagy kérem szabadgondolkodni 
annyit tesz, mint feledni ? Hiszen önt emelték 
a papok. Hiszen önnek neve ala t”(mint tanuló­
nak) tanári dolgosatok mellett értesítőben kö­
zölték le dolgozatát — papok, ön a papok 
irányítása mellett nyert nevelést. Arra kérem, 
hogy csak egy esetet említsen föl, midőn ama 
papoktól elfogultságról tanúságot tevő nyilat­
kozatot hallott. Csak egyetlen esetet említsen, 
mikor azok a megrugdosott papok különbséget 
tettek tanításukban az ember között! Mondja 
meg kérem, hogy azok a papok megakadá­
lyozták-e az ön önképzőköri elnökségét, hiszen 
módjukban lett volna, mert önnek tudni kell, 
hogy az ifjúságnak nagy része az ön megválasz­
tásának ellene volt. Aztán ne feledje kérem, 
hogy ősidőn az elnöksége alatt volt kör az első 
ünnepet rendezte Eötvös emlékére, önnek tá­
mogatói között nem volt vállalkozó egy kis 
felolvasás tartására s ön rimánkodva hozzám 
fordult bajában s megtartottam a felolvasást az 
ön kérésére én — a papjelölt.

Aztán doktor uraml ön diplomailag kinyi- 
vánitott okos ember s igy meg tud felelni ne­

véderő dolgában, melyben kijelentette, hogy a 
véderő lényegi s változásáról szó sem lehet s 
abból egyáltalán nem engedhet semmit. Igen 
szerelné, ha provizórium, melyre szükség van, 
minél előbb létrejönne.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselöház ülése,
Budapest, március 7.

Elnök Návay Lajos
A jegyzőkönyvet vita nélkül hitelesítették

A Pfclyí ügy
Darvay Fülöp előadó a mentelmi bi­

zottság jelentését terjeszi elő, a dr Pályi Ede 
féle ügyben A mentelmi bizottság megállapí­
totta, hogy Pá yi a Ház tekintélyét mélyen 
megsértette. A mentelmi bizottság büntetendő 
cselekmény esetét látja fenforogni, javasolja, 
utasítsa a képviselőház Návay Lajos elnököt, 
hogy a március 2 diki ülés jegyzőkönyvét és 
naplóját tegye át a budapesti királyi főügyész­
séghez, az ügy tanulmányozása és a bűnvádi 
eljárás megindítása céljából. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Bakonyi Samu nemtartja kielégítőnek a 
mentelmi bizottság javaslatát. Azt nem lebet 
elégtételnek elfogadni, hogy a Ház elnöke 
visszavonta az illető újságíró látogatási jegyét, 
már csak azért sem, mert a Ház elnökei vál­
toznak és sohasem lehet tudni, hogy a kö­
vetkező elnök nem e más szemüvegen fogja 

kem egy kérdésemre. On azt mondja, hogy a 
papok felszedik a garast. Tehát csak garas­
imádók, de nem dolgoznak. Hogyan magya­
rázza meg akkor kérem ama tényt, hogy a falvak 
orvos hijján szűkölködnek, noha a hatóság lépten- 
nyomon hirdetik a pályázatot? Mondja meg kérem, 
hogy ha a papok olyan garasfelszedők, hogyan van 
az, hogy eldugott helyekre, minden kényelmet 
nélkülöző falvakra mindig akad vállalkozó pap, 
ahol nem igen szedheti tel a sok garast, ha­
nem szűkölködik, 800 forintos kongrua mellett, 
de mégis teljesiti kötelességét? Mig ugyanek 
kor ilyen falvakra nem akad doktor, mert a 
jövedelem — persze jóval nagyobb mint a 
papé — minimális; aztán meg a jól sikerült 
gyógyítást nem veszi szárnyára a hir! Mondja 
meg nekem doktor uram, hogy ez nem valami 
rákfene ?

Ön azt állítja, hogy a papok vágják zsebre 
az ország pénzét, azért nincsenek iskolák. Hát 
szeretettel kérem, mutassa ki nekem, hogy 
hány lipótvárosi nagyság emelt az országban 
magyar kultúrát szolgáló iskolát ? S ha erre 
nem is talál fél kezének ujjaira sem elég ada- 
tot, akkor kell, hogy ön lépten-nyomon bele­
akadjon oly intézményekbe, amelyek épen a 
papok áldozatkészségéből szolgálják a kultúrát, 
ön nemcsak diplomailag kinyilvánított okos 
ember, hanem doktorságánál fogva a szem 
gyógyításához is ért. Kérem, nyissa ki a sze­
meit s lássa hát a tényeket! Mikor arra van 
példa, hogy egy káplán 800—900 kor évi jö­
vedelméből egy faluban óvodát tart fenn, mikor 
azt látjuk, hogy egy-egy községben nagyon meg­
húzódva élő plébános a magától elvont fillé­
rekből a község szegénységén segítve, iskolát 
állít fel; mikor nagyobb javadalmasok éveukint 
több száz árva könnyeit szántják fel intézetek
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nétni ezt at ügyet s nem e fogja engedélyezni 
Pályinaa a Hizb n való megjelenhetését. Ezt a 
kitiltást házhatározattal kell meghozni. Ami a 
büntetendő cselekményre vonatkozó részt illeti, 
hozzájárul Sághy javaslatához s egyb n a men­
telmi bizottság javaslatával szemben kéri az 
ő indítványa elfogadását is. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Polónyi Dezső kijelenti, hogy magáévá 
teszi Bakonyi fejtegetéseit. A házszabályok 
293-dik szakasza ugyszől, hogy ha valaki a 
Ház tanácskozását megzavarja, nemcsak ki­
utasítandó, hanem ellene bűnvádi eljárás is in­
dítandó. Szerinte ebben az ügyben nem az 
elnöknek hanem az igazságügyminiszternek kö­
telessége intézkedni.

Kéri az előadót, tegye magáévá Bakonyi 
fejtegetéseit. Sajnálja, hogy az elnök a nagy 
tumultusban nem élt azzal a jogával, amelyet 
használnia kellett volna, hogy t. i. azonnal ki­
utasította volna Pályit. Szeretné, ha a Ház ez 
ügyben egyhangúan hozná m"g határozatát. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Sághy Gyű a ajánlja benyújtott határo­
zati javaslatának elfogadását. (Helyeslés a bal­
oldalt»«.

Hcek János szintén óhajtja, hogy ebben a 
kérdésben a Híz egyhangúan hozza meg hatá­
rozatit. A páriám nt szerinte a nyilvános ágnak 
az orgánum*, Hozzá járul Batthyány és Sághy 
benyújtott indítványaihoz s az ügy fontosságára 
való tekintettel ismételten kéri a ház, hogy 
egyhangúan hozza meg határozatát. (Helyeslés 
a baloldalon.)

Egry Béla hasonló értelemben szólal fel, 
úgyszintén Csermák Ernő is, akinek a fel­
szólalása után az elnök az ülést 5 percre fel­
függesztette.

Szünet után
Návay Lajos elnök újra megnyitja az 

ülést.
Darvay Fülöp előadó elfogadhatónak 

tartja Bakonyi indítványát. Ennek alapján úgy 
módosítja a mentelmi bizottság jelentését, hogy 

íentartásával — nos ilyenkor doktor uram a 
nagy nyilvánosság előtt egy diplomailag okos 
embernek nem stabad az alantas vádaskodások 
egész özönét rázuditni védtelen egyénekre — 
adatok nélkül

Doktor Uram! Ha önt a tudomány igazán 
vezetné s részt óhajtana venni a nemzetmentő 
munkában, nem látja, mily nemes hivatás volna 
kezet fogva a papokkal megmenteni a népet a 
sok rákfenétől? Oa c>a a rideg statisztikából 
látja a pusztítást. Nekünk a szemeink e'Őtt 
megy végbe. A kivándorlás, a Tuberkulózis s 
az alkohol oly rettenetes pusztítást visznek 
végbe, amelyet a nép között élve kell tapasz­
talni, de nem a statisztikából. Ide vállvetett 
társadalmi munka kell, hogy menteni lehes­
sen. S nem látja be kérem, hogy e rákfenék 
ellen a falvakon doktor hiányában sok meg­
feszítéssel kü ködő papok hitelét ássa alá az 
olyan rágalmazó beszédekkel a népben On 
saját eljárásával teszi meddővé hivatásával járó 
küzdelmét. Mert h>gye meg nekem, hogy a 
vérbajt sohasem fogják tudni meggyógyítani 
csüpán kísérletező beoltásokkal!

Doktor Uram! On megrugdosta a papo­
kat, az Ön tanítóit. De ne vs gye rossz néven, 
ha őszintén megmondom, hogy ez önnek nem 
beszámítható cselekedete. On olyan légaörben 
növ kedett, amelyben az Isten negyedik pa- 
ranc olatának a c ődjét hirdetté Hiszen kö 
zel áll önhöz, aki e csődöt hirdette. Ezzel a 
hálát kiirtották szivéből. S én egy cs-ppet 
sem csodálkozom azon, ha ön mint gyermek 
nem tudta megtanulni a tiszteletet, a bálát. 
Mert a negyedik parancsolat a mózesi két 
táblán nemcsak a szülők és gyermek» k közti 
viszonyt szabályozza, hanem a tanító és a 
tanítvány is keli, hogy értsen belőle.

Doktor Uram! On diplomailag kinyilvání­
tott okos ember. Meglátja, hogy az élet is 
okossá fogja majd tenni, mert önnek szabad 
gondolkoznia. Próbálja meg, hátha szabadon, 
c.íogulatlanul jobban sikerül.

Molnár János. -

nem az elnököt, hanem az igazságügyminisztert 
utasítsa a Ház a bűnvádi eljárás megindítá­
sára.

A Ház egyhangúlag hozzájárul az előadó 
jelentéséhez azzal a Hozzáadással, hogy a Híz 
Pályit a ház területéről egyhangúlag egyszer- 
smindenkorra kitiltotta.

NAvay Lajos tekintettel a politikai hely­
zetre, javasolja, hogy a Híz szakítsa félbe 
tárgyalásait és holnap 10 órakor tartson 
ülést.

A javaslatot a Ház elfogadta. ^
Az ülés 2 órakor ért véget.

A politikai válság.
Khuen a királynál.

Félhivatalosan az alábbi táviratot teszik 
közzé bécsi keltezéssel: Ma délelőtt 10 órakor 
megjelent a magyar házban Schiessl, ő felsége 
kabinetirodájának főnöke, aki rövid ideig tartó 
látogatást tett. Khuen Héderváry gróf miniszter­
elnök kihallgatása 12 óra után lesz, de az idő­
pont még nincs határozottan megállapítva.

Bukik az osztrák kormány.
Ezzel egyidejűleg érkezik Bécsből az az 

értesítés, hogy az osztrák kabinet is föltétlenül 
beadja a lemondását és pedig már a legköze­
lebbi napokban. Az osztrák kabinet helyzetét 
az ingatta meg, hogy bárom tekintélyes parla­
menti frakció semmi áron sem akarja elfogadni 
a katonai provizóriumot és igy az osztrák kor­
mánynak is le kell vonnia ebből az utolsó 
konzekvenc ákat.

Becs, március 7.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök ma 
délelőtt Vértessy Gézának, a király személye 
körüli minisztérium államtitkárának látogatását 
fogadta és vele hosszasabban tanácskozott. Fél 
tíz órakor megjelent a Magyar Házban Schiessl 
a királyi kabinetiroda vezetője és izenetet adott 
át Khuennek.

Féltizenegy érakor látogatta meg Khueut 
Bercktold gróf külügyminiszter, akit a király 
előzetesen kihallgatáson fogadott. A két mi­
niszter tanácskozása fél óra hosszáig tartott.

A király Khuen gróf miniszterelnököt déli 
egy órakor fogadta kihallgatáson Schörbrunnbani

Választójog véderői aform.
Bécsből jelentik: Az udvarhoz közelálló 

körökben biztosra veszik, hogy bár a király 
megfogja bízni Khuent, hogy az ügyeket ideig­
lenesen tovább vezesse, de szó sem lehet arról, 
hogy Khuen sokáig miniszterelnök maradjon. 
Utódját igen rövid idő múlva ki fogják ntvezn i, 
mert azt akarják, hogy a véderőreformot még 
a nyár előtt elintézzék. O'yan kormányt akar 
nak, amely úgy a választóreform, mint a vád- 
erőreform kérdését megoldja a képviselőház 
fe'oszlaíása nélkül Még mindig leginkább Lu­
kács Lászlót, Zichy Jánost és Wekerle Sándort 
emlegetik.

Tisza a munkapártban
Tisza István — mint egyik esti lap irja — 

a munkapárt szervezésén dolgozik és erősen 
agitál, hogy a párt a Khuen-féle országos ha­
tározat nélkül ne támogasoo uj kormányt. Ha­
sonló mozgalom van a Kossuth pártban is, sőt 
— állítólag gróf Andrássy Gyű a kezdeménye­
zésére — itt már felmerült az a terv is, hogy 
ha Khuen holnap bejelenti a képvis-lőhísbin, 
hogy az országos határozat el nem fogadása 
miatt benyújtotta lemondását a királynak, a 

képviselőház nyomban hozza meg ezt az or­
szágos határozatot.

A munkapárt valószínűleg holnap délután 
hat órakor értekezletet tart.

A Ház folyosóján egy nagyobb munka­
párti csoportban gróf Tisza István emelt han­
gon a következő kijelentést tette:

— Az országos határozat meghozatala többé 
már nem Khuen személyes ügye. Ez a munka 
párt ügye. A párt magáévá tette Khuen-Hzder- 
várynak e tekintetben elfoglalt álláspontját és 
a pártnak ehhez ragaszkodnia kell, annál is 
inkább, mert ebben a megállapodásban kifeje­
zést nyer az is, hogy a király igenis behív­
hatja a tartalékosokat ,z esetben, hogyha ren­
dé® ujonclétszám megadását obstrukció akadá­
lyozza meg. A munkapártnak a királyt meg 
kell védeni a rossz tanácsadóktól.

A kormány lemondása
Bee», márc. 7

(Saját tudósítónktól.) Gróf Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök ma déli 
egy órakor kihallgatáson jelent meg a 
királynál. A miniszterelnök benyujtot'a a 
kormány lemándását. A király a döntést 
későbbre tartotta fent.

A közigazgatási bizottság ülése 
a városházán

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését, 
amelyen a rendes folyó ügyek kerültek tár- 
gya'ásra.

Hlatky Endre főispán elnökölt; jelen vol- 
í tak Rimler Károly polgármester, Bordé Ferenc 

főjegyző, dr Thury László v főügyész, dr 
‘ Nemes Áron tb. főorvos, Vasady Lajos k-r. 
; tanfelügyelő, Brey I are kir. pénzügyigazgató 
• helyettes, May Sándor kir. főmérnök, Biróthy 

Pál kir. ügyész, dr Kenéz Kuriänder Ede köz- 
j gazdasági e őadó, Rádl Ödön, dr Adorján 
: Emil, Sulyok István, dr Mosknvits József, Ri- 
j manóczy Kálmán, dr Mihelfy Lajos, Miskolczy 
; Barna, II ringh Sándor aljegyző.

Az ülés megnyitása után előterjesztették a 
polgármester jelentését a közigazgatási bizott­
ság íebruir havi állapodról.

A közegészségügyi állapot februárban ked­
vező «olt. A születések száma 40-nel haladta 
meg a halálozások számát.

A fertőző betegségek közül a kanyaró 30 
5 esetben, halálozás nélkül, a difteritisz 12 
\ esetben, 1 halálozással, a vörheny 11 esetben 
! halálozás nélkül, a hasihagymáz 3 esetben, egy 
! halálozással és a bárányhimlő két esetben, ha- 
I láiozás nélkül fordult elő. E betegségek szór 
: ványosan mutatkoztak, a vörheny pedig csök­

kent; csupán a kanyaró mutat csekélyebb és 
nem veszedelmes jellegű szaporodást.

A járványkóthá/ban 30 b-teg ápoltatott; a 
gyermekkórházban 85 fekvő és 272 járó gyer­
mek gyóuykezeltetett.

Született 105 fiú, 88 leány, összesen 193 
gvermek. — Elhalt 85 fiú és 68 nő, összesen 
153 egyén.

Uralkodó kór a légzőszervek bántalmai.
Ot éven aluli gyermek 36 balt el.
Elhaltak város részek szerin : Újvároson 

29, O.asziban 27, Váralja-Velencén 30, a kói- 
házban 67.

A közbiztonsági állapot februárban kielé 
gitő volt. — Lopis 98, sikkasztás 13, csalás 9, 
vagyunrougálá» 7, hamis pénz kiadása 4, su 
lyos testisértés 18, könnyű testisértés 29, ma­
gánlaksértés 2, hatóságelleni erőszak 1, gyer­
mekülés egy és levéltitok megsértései eset­
ben fordult elő.

Letartóztatva volt 39 egyén Ktbágási fel­
jelentés 276 isstbeu tétetett. Külföldre szóló 
utle éi 12 adatott ki; ezek közül 2 kivándor­
lásra.
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.A közadók f-bruár havi bévé > »rdmé- 
nye.ked ezöaek mondható, meit 24,272 l r. 
2Ö ii térrel több kincstári adó fol) t be, mint a 
mii t év megfelelő időszakában.

A polgárra* st. r jelentését tudomásul vet 
lék.

A közigazgatási bizottságnak az 1911. év 
második kiéről szóló jelentését tudorrá -ii vet­
ték és felterjesztik a belügyminiszterhez.

A kir. pénzügy igazgatóság megk resésére 
az itaitnéréri illetékek ede ii íelletbezrsck II. 
fokú elbírálására megalakítandó felszámolást 
bizottság ' köbévé dr Miheljy Lajost, helyet­
tes elnökévé dr Adorján Emilt V'i’ztot'ák 
meg.

Dr Adorján E il a közigazgatás bízott 
ság kebeleben működő albizottságokban el­
nyert tagságairól itmondof, aacnban a köz­
igazgatási bizottság a lemondások? t cm vt’e 
tudomásul; — tllenbtn dr B rkovits Fcr ncz 
helyett beválasztották még egy bizottságba, a 
szamügy feilebbvitei bizottságba.

Ezután útadó, járdaköltség, gyógydíj ügye 
két intéztek el s az ülés véget é; t.

Por Pável püspök hagyatéka miatt,
Néhai Pável Mihály nagyvárádi gör. hath, 

püspök tudvalevőleg a tu;ajdonát képező 
Sztacinia sósfürdőt a hozzá tartozó birtokokkal 
egyetemben rokon inak és Gera Sándor gör. 
kath. püspökségi jószágkormányzó gyermekei­
nek hagyományozta. A végrendeletben kikö­
tötte a boldogult, hogy a birtokot sem el nem 
adhatják, sem pedig adósággal meg nem ter­
helhetik.

A birtok az örökösökről az örökösödési 
törvény alapján száll az utódokra. Az esetben 
azonban, ha a birtokot mégis bármi okból el­
adnák az eladók, kötelesek uj birtokot vásá­
rolni, melyre ugyanaz a tilalom áll fenn mint 
az eredeti birtokra. Az örökösök a múlt évben 
a birtokot eladták dr Vieder János máramaros- 
szigeti ügyvédnek 220,000 koronáért. Az adás­
vételi szerződést nyomban meg is kötötték és 
az árvzszék jóváhagyását még októberben ki 
is eszközölték.

Hogy ped g mindkét félre nézve kötél» ző 
és felbonthatatlan legyen az adásvétel, a vevő 
50000 korona készpénzt deponál'. Időközben 
miért miért nem, de Vieder megbánta a vételt 
es felakarta bontani az adásvételi szerződést 
azzal az indokolással, hogy az még nem volt 
jogerősen megkötve. Vieder egyidejűleg kö­
vetelte az 50000 korona deponált összegnek a 
visszafizetését.

Gera Sándor azonban szigorúan ragasz­
kodott az első szerződéshez és nem hajlandó 
az 50000 korona pénz visszafizetésébe bele­
menni. A vármegyei árvaszékhez felebbezés, 
felebb"zés után érkezett ebben az ügyben. 
Vieder azt hangoztatja, hogy a szerződés csak 
szóbelileg köttetelt meg s reá nézve az nem 
kötelező. Az árvaszék tegnap az ügyet a 
gyámügyi felebbviteli küldöttség elé vitte, 
azonban nem hozott benne határozatot, ha­
nem kimondotta, hogy uj tárgyalást rendelt, 
melyre az összes érdekelt feleket befogják 
idézni kihallgatás végett.

Az érdekes pör elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek.

Bertsey György halála.
Naryv rad iparos társad mának t ,y 

gyá a v n: Bertsey György meg a t.
Az ipart -tűk t, <;vrkatna a éi váró híz 

or ár 1» r.gő , yászlohr gó hirdeti, hogy ötök*e 
megnyugodott az a férfiú, aki egy negyed­
századon át \ezetője, irányítója volt Nagyvárad 
ipari életének s aki re/csak szóval, de tett:!, 
fáradhat: n munkássággal kCdö'.t, dolgozott a 
kisiparosok étd-kébcn.

Bertsey György IPSS-bai Be'ényesben I 
szü t-tt. A mu t század 70- s évi iben virágzó 
szíjgyártó üzlete vöt Nagyúridon.

Már ekkor szerepe t játszott a politikában, 
mi, t a régi szabadelvüpáit oszlopos tagja s 
különösen a vá'asztásoknál fejtett ki a párt 
érd kében nagy tevékenységet. N há :y év 
óta azonban a függetlenségi párt tagja 
volt.

Mikcr az ipartestületeket felállították, a 
i nagyváradi ipartestület lét- sitése körül nagy 
■ tevékenységet le tett ki s helyet foglalt az 
• elöljáróságban. Három ív múlva pedig elnöke 
I lett az ipartestületnek, amely állását teljes 25« 

éven át, tehát egészen haláléig megtartotta 
mindannyiszor egyhangú választás utján.

Itt, az ipartestület élén, fejtett ki óriási 
munká', s a nagyváradi ipartestületet csak­
hamar az ország egyik legtekintélyesebb ipar- 
testületei közé emelte. A kisiparosságnak a 
szó teljes értelemében igazi vezére lett.

De agilitása, buzgalma, szónoki képessége 
és rátermettsége folytán csakhamar egyik ve­
zető embere lett az ország iparosainak. Kon- 
gres.-usokoo, ankéteken tartott beszédeivel, fel­
lépésével és agilitásával igazi feltűnést és be­
csülést keltett.

Hosszú ideig iparos alelnoke volt a nagy­
ié aradi kamarának, mint törvényhatósági bi­
zottsági tag pedig mindég éber őre és szó­
szólója volt az iparügyeknek Nagyvárad város 
közgyűlésein.

Az ipartcztüietet anyagilag is felvirágoz­
tatta s az ő kezdeményezésére és fáradozásai 
alapján létesült Nagyvárad egyik humánus, ne­
mes célú intézménye, az e aggott iparosok 
menháza, amelyben jelenleg is 10 szegény 
öreg iparos áldja Bertsey névé .

Az ipartestületi hitelszövetkezetet ezelőtt 10 
évvel alapította a kisiparosok hiteligényeinek 
kielégitésére, amely ma már 3 millió koronát 
forget olcsó kamat mellett az iparosok között.

Ideá ja vo't, hogy valamely utón az elag­
gott szegény kisiparosok nyugdíjügyét meg 
kellene oldani; sokat fáradt is ez ügyben, de 
sajnos, ennek az óriási kérdésnek a megoldását 
nem érhette meg, mert az még a távol jövő 
dolga.

Ezelőtt 5 évvel 16,000 koronás alapítványt 
tett és pedig felét ipartestületi célokra, másik 
felét az iparosmenházban egy ágyalapitványra.

Körülbelül egy évtized óta asztmatikus 
bánta mák kínozták, amelyre évenként Reichen- 
hílban keresett gyógyulást. Ezelőtt 6 héttel 
betegsége nagyobb erővel lépett fel s tegnap, 
csütörtökön hajnalban fél 2 órakor a menház- 
ban levő garszon-lakásán megszűnt élni.

Végrendeletét tegnap reggel bontották fel

Isták 1. járásbiró előtt. Általános örököseid a 
nagyváradi ipartestületet jelöli meg, s végren- 
d.- » -/r .a u! Kelen Bt . r evezte, ; ,k
ezér 500 ..or t hagyományoz!' .

ügyet le . <Árpádnak, akit addig is
állandóan segt • zett, 6C00 koronát hagyott

A m nhá b n l**\ő lakáséi, te jes brbu c- 
roz h sil airi t e: a ba yta, hogy adják ki bérb • 
s a jövedelemmé a menhézalapot növeljék.

S rját már régebben megcsináltatta az új­
városi központi t- etőben, Rulikovszky vértanú 
'irj-t mellett; a sir gondolására hagy.a a tulaj 
dónál an lévő Bihart? egyei Takarékpénztári rész­
vények-. t s ami ezek osztalékából évenként 
meg ■ arad, halottak napján osszák ki az elag­
gott iparosok b»ö ött.

Egyébként összes irgóságait az ipartestü­
letnek hagyományozta.

♦

A gyászeset alkalmából az ipartestüiet 
elöljárósága tagnap dé'utá gyűlést tartott Cser 
János elnöklett aUtt, amelyen az elöljáróság 
teljes számmal volt jelen

Czeglédy Jeremiás alelnftk bejelentette az 
elöljáróságnak a testület mérhetlen gyászát. 
Felsorolta Bertsey érdemeinek hosszú lánco­
latát s indítványozta, hogy elévüihetlen érde­
meit jegyzőkönyvbe iktassák.

Többek hozzászólása után elhatározta az 
elöljáróság, hogy elhunyt elnökét az ipartes­
tület a saját halottjának tekinti s igy a testü­
let gondoskodik a temetéstől.

Továbbá:
az iparos menházat »Bertsey ipartestületi mén­
híznak* nevezik el;

kérelmet intéznek Nagyvárad városához, 
hogy Menház utcát »Bertsey György-utcának* 
nevezzék el;

a ravatalra díszes koszorút helyez a tes­
tület;

érdemeit jegyzőkönyvében megörökíti;
25 éves elnökségének emlékére megfes­

teti életnagyságu arcképét.
Szabó Károly indítványára a temetés ren­

dezésire bizottságot küldött ki: Bodnár János, 
Tátray Sándor, Cser János, Czeglédy Jeremiás, 
Ungerkider Bernét, Zboray Gyula, Sz. Kocsis 
János és Déváid László tagokból.

Andriska Károly és Tátray Sándor intéz­
kednek. hogy a temetésen a katb. legény- 
egylet dalárdája vegyen részt.

*
i temetés szombaton, március 9 én dél­

előtt fél 9 órakor lesz a menháznál levő la­
kásból.

A beszentelés után Czeglédy Jeremiás al- 
elnök tart beszédet az ipartestölet, a hitel­
szövetkezet és az iparoskör revében; a sír­
nál pedig a Lajos asztaltáisasag egyik tagja 
mond búcsúbeszédet.

Eapp József bejelentette, h >gy a kisiparo­
sok egyesülete szintén részvéttel osztozik az 
iparosság gyászában; testületileg részt vesz a 
temetésen és a koporsóra koszorú*, helyez.

Az ipartestület tagjai az ipartestüiet helyi­
ségében gyülekeznek, s testületileg vonulnak a 
temetésre.

Külön gyászjelentést adott ki a gyászeset 
alkalmából az ipartestület.

A polgármester pedig a következő felhí­
vást intézte a törvényhatóság tagjaihoz: Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságának és 
tisztikarának t. tagjait felkérem, hogy bizottsági 
tígtársunk néh. Bertsey György volt ipartestü­
leti elnök urnák folyó hó 9-én szombaton dél­
előtt fél 9 órakor a menház utcai gyászoló 
háztól történendő végtisztességtételén teljes 
számmal megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad. 
1912. március hó 7-én Rimler Károly polgár­
mester.

A legszebb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében.

estély i és báli cipők £^gyárlflgrsg^
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Filhivam a nagyváradi iparoktatást bizott- 
ság, valamint ax . ipariskola tantestületének t. 
tagjait, hogy néhai Birtsey György ipartestü­
leti elnöknek f hó 9-én d. e. fél 9 órakor tar­
tandó végtfcztess égiételén »etetésein mellett 
megjelenni szíveskedjen ik. Lukács Ödön at 
ipirokt. biz elnöke.

♦

A kisiparosok szövetségének elnöke kéri a 
tagokat, hogy a temetés reggelén 8 órakor a 
Szalon kávéházban gyűljenek össze s testületi­
leg menjenek a temetésre.

A Nagyváradi ipartestüht elöljárósága a 
mai napon tartott üléséből kifolyólag az ipa­
rosság soha le nein irható hálás kegyeletének 
kifejezéséül érdemes elnökét néhai való Bertsey 
Györgyöt az ipartestület halottjául vallja. Fel­
kérjük a kötelékbe tartozó összes iparosainkat, 
hogy fo'yó hó 9-án szombaton d. e. fél 9 óra­
kor az ipartestületi menház épületéből végbe 
menendő végtisztességtételen te jes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

A jegyzők nyugdij-szabályrendeieie.
Biharvármegye jegyzői kara évek óta ál­

landóan törekedett a nywgdijszabályrendelet 
módosítására. Pár év óta már állandóan napi­
renden van ez a kérdés anélkül, hogy végle­
ges elintézést nyerne. A legutóbb felterjesztett 
szabályrendelet tegnap érkezett visza a megye­
megyeházára a belügyminisztertől, még pedig 
jóváhagyás nélkül. A miniszter a szabályrende­
let legfontosabb tételeit kifogásolta s ezek 
miatt tagadta meg a jóváhagyást is.

A miniszter elsősorban a szabályrendelet i 
második szakaszát kifogásolta, melyben a jegy­
zők egyesülete nyugdíjban szándékozott része­
síteni a jegyzői oklevéllel biró nem községi 
kör- vagy segédjegyzőket is, ha azok a község 
kezelési teendőinél vannak alkalmazva.

Kifogásolta a miniszter a negyedik sza- í 
kaszt is. Ebben a szakaszban a jegyzői lakbér | 
illetményét a nyugdíjba 600 koronában állapi- ■ 
tették msg, mig a segéd]-gyzőkét 300 koro 
nában. A miniszter elvileg elfogadta ugyan a 
határozatot, azonban a jóváhagyást azért ta­
gadta meg, mert ezáltal a nyugdíj alap igen 
meg volna terhelve sőt azt meg sem bírná. Az 
esetben ha az ily módon szükségessé vált 
23 —24000 koronát a jegyzők egyesülete, va­
lami utón módon előteremti, nem fog elzár 
kózni a jóváhagyástól.

Hogy milyen uton-móoon teremtse elő a 
jegyzők egyesülete a szükséges pénzt azt nem 
mondja meg a miniszter, de azt, hogy milyen 
módon ne kisértse meg azt igen. Az egyedüli 
mód, melyen a jegyzők megszerezhetnék a 
hiányzó ös íreget, az a község adója volna, 
melyet kétharmad százalékkal kellene felemelni. 
Ezt azonban a miniszter nem engedélyezi.

A leglényegesebb pontja volt az uj sza­
bályrendeletnek a 36 évi szolgá!at behozatala. 
A miniszter ezt sem hagyta jóvá. N*m pedig 
azért, mett a megyei és állami tisztviselők 40 
évig szolgálnak már pedig a-m teszi indo­
kolttá, hogy a sokkal szabadabb foglalkozású 
jegyzők hamarabb nyerjék el a teljes fizetést 
nyugdíjképpen. De nem engedi ezt meg a 
nyugdíj alap sem, mely elég gyengén áll s ha 
a 35 éves szolgálatot hoznák be a rendes 
nyugdíjasok érdeke vo'na veszélyeztetve.

A fentiek után a miniszter a szabály- 
rende'etet újtól való átdolgozás végett vissza­
küldte a vármegyéhez.

Pénzintézetek Országos Szövetsége 
folyó hó 12 én tartja Budapesten rendes évi 
közgyűlését igen érdekes tárgysorozattal. A köz­
gyűlésre sokan utaznak Nagyváradról és Bihar- 
m’gyéből is.

ÚJDONSÁGOK.

* Gróf Széchényi püspök Budapes­
ten. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t megyés 
püspök tegnap reggel a gyorsvonattal Buda­

pestre utazott.
* A mai közművelődési előadás. A 

nagyváradi katholikus kör ma, pénteken tar­
tandó böjti előadása elé nagy várakozással 
néznek a kör meghívó t vendégei, mert ahogy 
mindenütt nagy érdeklődést kelt Gieswein 
Sándor orsz. képviselő, a hírneves szociológus 
előadása. A mai böjti előadás kimagasló moz­
zanata lesz ugyanis Gieswein Sándor beszéde, 
amely már tárgyánál fogva is nagy érdeklő­
désre tarthat méltán számot. • -! keresztény ni 
a modern társadalomban* cim alatt tartja meg 
Gieswein előadását. — A műsor második 
pontja zongoraelőadás lesz, melyet Sebesy , Irén 
és Beleznay Annuska adnak elő. Végül dr Kiss 
Géza jogakadémiai tanár >7^ és erkölcs* cim 
alatt tart előadást. — A böjti előadás este fél 
6 órakor lesz a premontrei főgimnázium dísz­
termében.

* Kinevezés. A belügyminiszter Darvas 
Nándor nagyváradi állami gyernekmenhelyi 
gondnokot IX. fizetési osztályba sorozott gond­
nokká nevezte ki.

* Az eucharisztikus kongresszus 
római bizottsága Étidéig az eucharisztikus 
kongresszusok nemzeti zarándoklatának bizott­
sága Milanóban székelt és Rómában c-.ak egy­
szerű tudósítója volt. Most magában az örök 
városban is megalakult az eucharisztikus kon­
gresszus zarándokainak bizottsága, amelyhez 
fordulhatnak most mindazok, akik a legkö­
zelebb Béc>ben tartandó vi'ágkongresszuson 
részt akarnak v-nni. A bizottság útitervében 
Magyarország nevezetesebb bucsujáró helyei­
nek megtekintését is felvette.

* Egy régi ház végnapjai A Kolozs­
vári-utca elején, épen a sarkán egy rgié hosszú 
rozoga bá' állt. Teteje olyan volt, mint Petőfi 
utszéli csárdájáé részegember kalapjaként félre­
csapott, ablakai rnajdne n a járdára ereszkedve, 
szóval, ha nem is a világ teremtéséig, de leg- 
a'ább Nagyvárad újabb a’apitásáig nyúlik 
vissza az építése. A másik oldalon egy nagy, 
modern bérház volt a »is-a-vis-a, az utca két 
sarkán igy nézete szembe egymással a múlt és 
jelen. Valóságos kinai fala volt ez a ház Mat- 
huzsálem Váraljának, nemcsak tisztes korára 
való tekintettel, hanem mert a határát is ké­
pezte a városrésznek. Meilé egy ütött kopott 
emeletes ház volt ragasztva, hasonló exterriur- 
rel, mint egy elátkozott kastéiy E tisztes mű­
emlékek felett most megkondult a halálharang. 
Lebontják a föld színéig és modern szép bér­
ház épül a helyért, a minek főindoka az volt, 
hogy a régi hajlékokba már nem lehetett lakó­
kat kapni, mert a régi benszüiöttek (patkány, 
egér, s egyéb rovarok) nem engedték ősi jus­
sukat az emberekkel szemben.

* Síéi érte fizetés közben. Megrázzó 
tragédia történt tegnap délután két óra tájban 
Nagyváradon az Uri-utcai kataszteri hivatalban. 
A hivatalnak egyik legszorgalmasabb és köz­
tiszteletben álló öreg dijnokát érte váratlanul a 
súlyos csapás. Fényes Gusztávról van szó, aki 
va'amikor szerepet játszó, hatalmas földes ur 
volt Szatmárban s most szerény dijnoki fize­
tésből tartotta fönn családját. Azonban a kicsi 
fizetés a megélhetésre is kevés volt s Fényes 
nem szégyelt dolgozni. Egész kis konzorciumot 
alakított s 10—15 jogászt és szakdijnokot fog­
lalkoztatott kataszteri munkával Az elkészített 
munkákért sommás összegeket kapott, amely­
ből embereit fizette. így volt tegnap is. És mi­

kor már az egyiket kifizette, valami fölött he­
vesen vitatkozott az egyik dijnokkal. Egy dü­
hös gesztu-ánál azután egyszerre kiesett a ce­
ruza a kezéből és dermedten zuhant a földre. 
Az Emkébői felhívott dr Major lakására szál­
lította Fényest, az orvos k jelentette, hogy ha 
életben marad is, soha többé sem dolgozni, de 
még csak gondolkozni sem fog tudni.

* Ahol nem tud megélni az orvos. 
Szerep biharmegyei község képviselőtestülete 
tegnap határozatot terjesztett bt, melyben arra 
kéri a belügyminisztert, hogy a községi orvos 
dr Goldstein József részére helyi pótlékot ado­
mányozzon. A kérelmet azzal indokolja, a köz­
ség, hogy az orvosnak évenként a legjobb 
esetben is csak 2000 korona jövedelme lehet, 
ebből pedig nagyszámú családjával együtt nem 
tud megélni Szerepen.

* Fegyvertisztogatás közben. Szél 
Sámuel, Pernyés pusztán Bieyor Lajosnál volt 
alkalmazva mint cseléd. Naponként a takarítást 
szokta teljesíteni Szél, aki tegnap gazdája szo­
bájában takarítás közben a falról leakasztotta 
a fegyvert s azt szintén rnegakaria törülni. A 
fegyver e közben elsült s a golyó a szeren­
csétlen embert szivén találta.

* Orvos választás A dr Katona Gá­
bor lemondása folytán m-güresedett sárrét­
udvari községi orvosi állást tegnap töltötték 
be választás utján. A választáson dr Bncats 
Béla főizolgabiió elnökölt. A pályázók közül 
egyhangúlag dr Herbst Gézát választották 
meg.

* Póruljárt betörő. Hangos orditás és 
jajgatás verte föl tegnap este 11 órakor, a külön­
ben csendes Füzes-utea nyugalmát. A keservos 
hangok a 17-es számú ház udvaráról hallatszottak. 
Itt ugyanis az történt, hogy két csavargó az éj 
leple alatt betörést akart rendezni. Este kapuzá­
ráskor besurrantak az udvarra és az egyik nyitva 
levő fásszinben elrejtőztek. Tiz óra után, mikor 
már csendes lett az egész ház, a két csavargó 
munkához látott. Előkerültek a kulcsok, a feszitő 
vasak és nekiláttak az utcai lakásrész egyik ajta­
jának a kinyitásához. A kulcs csikorogva fordult 
meg a zárban, mire az ott lakó B. M. magántiszt­
viselő, aki üres óráiban amatőr birkózó fölébred. 
»Ki az, mit akar» kiáltá. A két csavargónak az 
erőteljes kiáltásra inába szállt a bátorsága s a 
félig kinyitott ajtót becsapva a kapu felé irányí­
tották lépteiket. Mielőtt azonban kinyithatták vnlaa 
a kaput ott termett az amatőr birkózó s oly radi­
kálisan elbánt velők, hogy mindketten dagadt arc­
cal hagyták ott a színhelyet. Ez a füzes-utcai be­
törők rövid, de szomorú tragédiája.

* Razzia Tegnap, tekintettel a közeledő 
országos vásárra, Becsei Ignác rendőrőrmester 
veze.ése alatt a rendőrség razziát tartott s 
ezalatt összesen 82 férfi és 16 nőt találtak csa­
vargásban, kiket előállítottak a rendőrség kihá- 
gási osztá yán. Az előállított csavargók legna­
gyobb részét illetőségi helyére fogják tolon- 
colni.

* Csak MAUTHNER-féle magiakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számitó gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges.

x Trieszti kávépiac Nagyváradon 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamaíu pörkölt kávéja, mely a legjobb é» 
és legolcsóbb, frissen és meleg állapotban áh a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor. 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemű 

pörkölés és darálás.



»

L 1" K ' fi '

1912. márcim 8. TISZÁNTÚL 5

le­
ft- 
e- 
re.
li­
ba 
í ■

le 
ra 
os 
o-
>z-
>b 
et, 
rm

íMT x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezne be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van. inig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, Nagyvárad Rákóczl-ut. Moskovics palota. M. kir 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Szakácsnő megbízható, tisztiétkezdé­
hez kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

teán a

Z’chrer

su'at. A szombati előadásra a bírlők 
csak péott-ken délután 4 óráig tarthatja 
pénztár.

Svihákok. Vasárnap délután
világhírű operettjét, a »Snhíkok«-at játsza a 
sz ntársu at. Ez les.: az operettének ezidán az 
első délutáni előadása. A főszerepeket ugyan­
azok járnák, akik a repriz összes előadásain 
is játszották

IRODALOM.

él 
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A
tu­

SE1.YEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

A modern kor hajnalán.
Egy szent szerzetes küzdelmes életének lefolyása . 

Irta Breznay Béla egyetemi tanár, Budapest 1912,

E derék 421 lapra terjedő mübm Brez­
nay Béla összefoglalta Hofbzner Szent-Kelemen 
életéről a Religio folyóiratban közölt cikkel/eit. 

rzázadokbin élő
több és részletesebb adat 

mint a régiekről, mikor míg 
a papiros drága, az írástudó 
a feljegyzés nagyon veszendő 
nagy szerencse reánk nézve, 

is annyira a régi, 
sz-ntek nyújt -

rendelk rő uj football csapat ellenfele a N. A. 
C. lesz » így ez erős csapattal szemben alig 
remélheti a győzelmet, de mindenesetre ambi- 
ciöiáói tesz bizonyságot, hogy a tanulni aka­
rás cihából mindjárt a város legerősebb csa­
patával bocsátkozik kűtdeletnbe. Dacára a 
két c-apit ereje közötti differentiának, mégis 
igen élvezetes játékra van kilátás, mert a N. 
S. C. uj csapatában n*hány igen ügyes egyéni 
játékos van s ha a csapat kellő traininget fog 
venni a komolyan számba veendő vidéki csa­
patok közié fogja (elküldeni magát. Az ér­
dekes mérkőzés délután 3 órakor kezdődik 
s a szokott heiyárak mellett tartatik meg.

TÁVIRATOK.
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kapható Szalárdi-utca 9

Etadu püspök a pipánál.
Róma. márc. 7.

A pápa dr Radu Demeter nagyváradi 
gör. kath. püspököt kihallgatáson fogadta.
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TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

Figyeljünk a czégre.
10X4

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Kornevillei harangok.
Szombat: Rablólovag.
Vasárnap d. u.: Svihákok megy.

A hozzínk közelebb eső 
szentekről sokkal 
maradt reánk, 
a hártya vagy 
ember ritka, 
volt. Ámde ez
mert hiszen nekünk n ttn 
mint inkább az uj korban élő 
jík a leghasznosabb útmutatót. Hafíbiuer Szent- 
Kelemen él-te (1751 — 1823) is bámulatos pél­
dákkal szolgál, miként kell a lelkek megmen­
téséért a mai sokkal műveltebb, d- sokkal fe­
ledékenyebb, tanultabb, de azért sok kisértés­
nek kitett és vá'tozékony emberek közt mű­
ködni.

Nem világrenditő, hanem azért áldásos, 
békés, lelki örömet t»rmő az az életpálya, me­
lyet Hofbauer S en'-Keeryn, ez a durva kül­
sőbe öltözöl á'do’a'os nagyléiek megfutott 
Varsóban ét Bécsben a szörnyű tespedés után 
ő emelte föl a lelkeket a föld porából é« a 
maga roppant sok szenvedése közt is, minden­
kinek mindene lön. G ól Széchenyi Ferencet 
(a legnagyobb mag.a' atyját) és családját is ő 
mentette meg a ’eiki sülyedéstől, ő támogatta 
a hosszú betegség idején s igy közreműködött 
a magyar kath. egyház megújulásában is — a 
ki tehát okulást és irányadást keres a modern 
kor lelki bajaiban, támadásaiban, nagy haszon­
nal olvashatja Breznay Béla ezen kedves szóra­
koztató és oktitó müvét.

A kormány lemondása és a pártok.
Budapest, márc. 7.

(Síj. tud.) A munkapárt a néppárt és 
a Kossuth-pirt ma határozottan kijelen­
tette hogy holnap, mikor Héderváry be­
jelenti a kabinet lemondását, határozatot 
fognak hozni, melyben egyöntetüleg lekö­
tik magukat a póttartalékosok dolgában 
törtéül megállapodás mellett. Egyidejűleg 
ki fogják jelenteni, hogy semmiféle kor­
mányt nem fognak támogatni, ha a meg­
állapodást mellőzni akarná. Az a hir, 
mintha a Justh-párt a kormány lemon­
dása áltál közelebb 
nihoz, egyáltalán 
molyán.

a hír,

jutott volna a körö­
néin vetető ko-

Ki lesz Héderváry utóda.
Bécs március 7.

(Saját tudósilónktól.) Héderváry helyé- 
még eddig egyáltalán nincs jelölt. A
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Kornevillei harangok. A szinügyi bi­
zottság folyton rekriminált érte, hogy az igaz­
gatóság az örökbecsű, klasszikus operetteket re 
engedje feledésbe meiülni. Ez vezeti most a 
színigazgatót, amikor újtól műsorra tűzte a régi 
operettek legkiváióbbjá», a Kornevi lei haran­
gokat, amelynek szépségeit előreláthatólag zsú­
folt ház fogja élvezni. A ma esti előadásnak 
sok-sok érdekessége lesz. így a Henry marquis 
grandiózus szertpében Czukor Kálmán, a sop­
roni színház baritonistája mutatkozó be, S-rpe- 
lettet Zsigmondy Anna játsza, Germantine sze­
repét pedig — a hirtelen berekedt Horváth Micj 
helyett — F. Káioiyi Leona éneid'.

A Rablólovag. B ró Lajosnak ez 
szenzációs uj darabja teljesen készen várja 
már a szombat esti bemutatót. A legfőbb férfi­
szerepet T<^h Elek játsza, akinek a Testőr 
óta nem volt alkalma ilyen pompás alakításra, 
a darab tői hősét pedig Etsy Emília játsza 
nagy goaddal és imélyedássel. A szó nbati 
bemmató bérletszünetben megy, mig a da ab 
bérletes előadásait vasárnap kezdi meg a tár

Stabil gépkezelői tanfolyam. A m. 
kir. kereskedelemügyi miniszter ur Nagyvárad 
részére stabil gépkezelő' tanfolyamét engedé­
lyezel'. A tanfu'yam március 18 tói tuti. 18 ig 
erjedő időben tartatik, heti 12 órai előadás­
sal (hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken 
7 — 9 1—2 vasárnap 11 — 1.) Beiratásokra je­
lentkezések -fogadtatnak március 15-ig. Első­
sorban a már régebbi jelentkezők vétetnek 
figyelemb . Tandíj 12 ko ona előre fizetendő. 
Szüts Izsó, iparisk. igazgató.

be még eddig egyáltalán nincs jeioii. a 
király senkivel sem folytatott tanácsko­
zást erre vonatkozólag. Valószínű, hogy 
a többség kebeléből lesz az uj elnök 
dezignálva. Kétséges azonban, hogy akadna 
valaki, aki a többséggel szemben meg­
kísérelné a szembehelyezkedést. A hely­
zet csak a jövő hét végével fog tisztulni, 
akkorára meglesznek a kihallgatások is 
és nagyon valószínű, hogy az uj kor­
mány kinevezése is befejezett dolog lesz.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: Bí. M 

(Folytatás) 68

A jóindulatú CLtitz, mivel neki e dolog uj 
volt, eleintén meglehetősen mulatott; később, 
igaz, hogy unatkozott, de eit nem mutatta, ez 
oly figyelem volt, milyet a »jó« társaságban 
még soha s m mutatott.

Hogy miért tett magán ily szokatlan erő­
szakot, azt maga sem tudta és nem is igen 
törte fejét rajta, de ennek az volt oka, hogy 
Heien hatot rá e tekintetben és valamint He- 

' i lakó- 
l társai iránt, úgy Ostítz is önkényteleuül kény- 
' sterült őt ebben követni.

ANS C bemutatkozó mérkőzése.
Legifjabb sport egyletünknek a Nagyváradi 
Sport Clubnak football csapata pár heti training . 
után most már a nyilvánosság elé lép, hogy | 
játéktudását a város football kedvelő közön- j 

ségénk bemutassa. Ez az érdekes bemutató a legfinomabb figyelmet tanusitotta 
mérkőzés vasárnap e hó 10-én délután lesz a r»-.,.- .« AnUÁnv«*i»t.n
Rhédey-kerti pályán. A sok ügyes játékossal a
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Costmcc, mint gyermekkori játszótársa kö­
zelében mindig tenni szuki.tt, víg volt és egy 
szt rü, mint gyér r.ek.

B'.r zép szeműidéi közt n ár ej y kis tdd>g 
alii? > v he ö rare támadt, !y az'. nur.t ' 
ho,-y a harag vagy bo > u á, kifejezése 
büs/ze homlu'-'Dzk igtn környü; b r az iv- 
a’akti f-!ső-ajkon a kgnyugudíabb s legvidá­
mabb bei-zé e'és kö - is iizcnvu-i rángás 
vonult végi ., meiy elé ült?, r>n-■ n ■ s.okva v»n 
kevélységet és megv< est mutat i; de ma 
csupa jóság és nyájasság volt kt rzete iránt 
és sugárró szenr-i oly örömtelié i-itejezéssel 
bírtak, hogy még az orvos vidám, n vető 
kintetét is t. lüimulttk; már pecig nz orv s 
mégis csak legboldogabb vet az • z tat. : 
Ságban. Csak késő délután v it i Constance 
barátnőitől, m után Ostitz többsiu hát in­
tette volna öt az elmenetelre. N- 'its szemek­
kel ült po ip s kocsi,áb .; és - e. i kert-jv.;-- 
nil állva maradt kis c oport an e;n ia á ko 
zott egyetlen szív, mely ne kivár volna áld st 
lépteire.

— Nagyin fáradtnak kell 1- .n-d, kedve- 
sem! — j egyzé meg O»t:tz, midi ‘ o 
hanyagul hz.tr. iüit a ktcsiü ésbe» .

— Fáradtnak ? Epen nem.
— No, ezt nem értem. Máskcr, ha csak 

két Órát töltesz is a társas gban, egészen ki 
vagy merülve; és ma egész nap igénybe voltál 
véve s ezen felül még mennyire meg kellett 
magadat erőtetned I

— Dd ugyan már mit beszélsz? kedves 
barátom! Hiszen én legkevésbbé sem erőtettem 
meg magamat.

— Kedv sem! — monda Ostitz színlelten 
csodálkozással; — hiszen folytonosan beszéltél 
és mosolyogtál és történetkék t mondottál s 
elmondottá', mint azt W .. .-ban sohasem ta­
pasztaltam, még akkor sem, mikor legfényesebb 
jókedvedben voltál.

— Ez azért van — monda Constance ne­
vetve, — mert W . . .-ben mindig fáradsá­
gomba került beszélnem, mosolyogni és törté­
netkéket mondanom, tőivel azt ott napszámban 
teszem. Ma mindez fáradság nélkül, önként 
ment; mivel egyszerűen saját mulatságomra 
tettem.

— Tehát épen nem untad magadat ? 
— ké'dá O:titz még jobban csodá kozva, mint 
előbb.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
Ä gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 

az irányzat.
Határidők zárlata :

Áprilisi búza — — — — 1171
Októberi búza — — — — 11’83
Áprilisi rozs — — — — 10’21
Októberi rozs — — — — 9’03
Áprilisi zab — — — — 9 94
Októberi zab — — —’ — 8’30
Májusi tengeri — — — — 8 75
Júliusi tengeri — — — — 8’65

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi piák 

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 864.50 
Osztrák hitelrészvény — — 653.50 
Jelzálogbank — — — — 494.25 
Leszámítoló és pénzváltó •— 574 — 
Közúti vasút — — — — 803 50 
Osztrák áilamvasut részvény — 744 75 
Salgótarjáni kőszén — — 732.— 
Városi vasút — — — — 433 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Ungváry és Tokai
Banktizt mányi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓC2I-UT 10. SZABI.

.. .
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| PÁRTOLJUK A HAZAI IPART! | 
■BMRMn- MMSStanMRH' :ST®6í'- NOB • 

■Háznál is oszközlerdű butaitlsztihsli1 Bi g Székek fonását, puiitirozasal. úgy­
szintén bármilyen bútorok ti ■- 
tartását jutányos árban ví alja

jC ‘ c »His K *-• t as

:* szí.<or. ..c-ter, Rakcczy-utcza 22- szánd
Meghívásra azonnal jövök. — Aki I 

§ ezen lapra hivatkozik, engedmény- i 
ben részesül.

TELEFOX 684 SZÁM.
EC.’»AKa&MW

| PÁRTOLJUK A HAZAI IPART! |
I s

WWWtäi», Ä;«

Bökfeía parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Butiweissi kályhák
Kondor Dezső

Nsgyvárad Nagypíac-tér 1 Tetefon 969-

tSarkadi és Szánthó 
j iOrOHYÜBA GY;.RS { 

Nagyvárad, Damjaníts-utcza 30.

Ajánlja 1 hétben egyszer felhn- 
zandn és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengósii“ járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS, 
VILLANYERÖ BERENDEZÉS,

SAJÁT HÍZ. ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA.
■ ■ -.a á' ■ ' '

| LEGÚJABB I 
tavaszi és üyáH 
női kalapformák legolcsóbban

j Na « v M i hálviiá ít «j •>

, Szent J nos ii 1. szer: l hető be.

Női kalapok átalakítása ás . 
díszítésé, valamint minden­
nemű fértikalapok vasalása

i elvállaltál.
8 _________ _______ __ ______ ________
—r» i- .-rí« n'«iniTn -—r—-w«'— .'»•’w <■*

1.felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZEI 

Kossuth Lnjos-utc 4 szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Bihar vármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai c^ekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
suat 3 évg tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon- 
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezel célja, bogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdái kodásának előmozdítása cél­
jából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson. 

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra:
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetéienkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállitotji 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók feikéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

»A Polgári takarék és segélyső 
szövetkezet« igazgatósága.

' FÖ A SZÓ REÁLOM ÉS A PONTOSSÁG!
í ——■ ——————   — ■     i -— : nn --   ■ i. IMI     11

Puskás Károly
■ úri divat félti szabó. Szent János-utca 45 sz
.-------------------------------- -.-j--------------------------------- -----------
I

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részlet fizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű I 
gyárakból.
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Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nlk 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által

4 8’ 0,000 koronára 
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész­
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II A kibocsájtósi árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtósi költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912 évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtósi ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6% kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6®i0 kamat.

szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több rószlotet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

8. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött batáridőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismerve- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtasát 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle- 
et — a társaság tartalékalapját illetik.

Gazdasági és 
| konyhakerti 
VÉTÓ MAGVAK 
ólomzárolt zsákokban 

legmagasabb csira­
képesség mellett,

Legjutányosabban kaphatók | 

MíZEY ÓS41 
CÉGNÉL NAGYVÁRAD, SZT- LÁSZLÓTÉR ÉS

TELEKI-UTCA SAROK, 
TELEFON 249. TELEFON 249.

I Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kólát akarnak, forduljanak:

T Márkníz József
1I villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 
J | NAGYVÁRAD, Pereces-utca » szám.

Szép, tarlós és jól főző

í a k a r é k t íí z Ii e 1 j e k
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. |

Mgpáfid Taros tanictanak arterési ktildótteég^töl.
3274-1912.

Árverési hirdetmény.
A Rimanóczy Kálmán alap tulajdonát kópéié s 

Nagyvárad város kezelése alatt lévő szálloda és fürdő 
épületben lévő étterem s ehhez tartozó mellék helyi­
ségek és felszerelések bérbeadása céljából 1912. évi 
április hó 2-án d e 10 órakor a Városház bizottsági 
termében árverést fogok tartani. A bérleti idő 1912. 
május 1-től kezdődik és tart egymást követő 4 és fél 
éven át, azaz 1916. november 1-ig. A kikiáltási ár 
6000 kor. évi bér és az árverési feltételekben kör­
vonalazott egyéb mellék szolgáltatások

Árverelni szóval, vagy Írásban zárt ajánlat utján 
lehet. Bánatpénzül a kikiáltási ár fele része, vagyis 
3000 korona teendő le készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban. A bánatpénz zárt ajánlat esetén 
ahhoz csatolandó, szóbeli árverelők pedig: az árverés 
megkezdéséig tartoznak alulírott árverési küldöttség! 
elnök kezéhez letenni.

Zárt ajánlatok a fent kitett határidőig alulírott 
kezéhez adhatók be. Árverelőket tett ajánlatuk azon­
nal, ellenben Nagyvárad városát csakis az árverés 
eredménye felett hozandó határozatának jogerőre emel­
kedésével kötelezi. Árverelők annak elösmeréséül, hogy 
jelen feltételeket ösmerik. s azokat magukra nézve 
kötelezőknek elfogadják, az árverés megkezdése előtt 
aláírni tartoznak, zárt ajánlattevők részéről pedig ez 
a körülmény a zárt ajánlatba világosan kiteendő.

Az árverési feltételek alulírott hivatalos helyisé­
gélven a hivatalosjórák alatt megtekinthető.

Nagyvárad 1912. márczius 4-én
Komlóssy József

tanácsnok, mint az árverési küldöttség elnöke.

F ä r d o & á d a is b ó í
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 1 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és SUSZTÓ
különlegességek vaakereskedésében

Mag y várad, Rákóci-nt. Telefon 390.
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JVOUVEJI UTES: 
ruha-kel in é 4 

kosztüm-selymek 
blúzok, felöltök

Elsőrangú szalon fran­
cia és angol munkára.

Csakis exclusiv cégem 
kizárólagos újdonságai.

S»ent LáMló-nyomda rfeMvtoytáraaaáj. Nagyvárad.


